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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta,
---------—

Pentru abonamente şi inserţinni a se adresa la
Admlnlstraţlunea tipografiei arohldieoesane S ib iiu , s t r a d a  M ăce la rilo r  45 

C oresp on d en ţele su n t a se adresa la  
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( N S E R Ţ 1 U N 1 L E :
Pentru odată 14 fll., — de două ori 24 fii., — de trei oii 

3 0  fll. râ n d u l cu  l i te re  g a rm o n d

Pentru limbă.
Sibiiu, 2 Februariu n.

Luptă frumósá şi energică a fost 
purtată pe chestia naţională Luni şi 
Marţi, săptămâna trecută, în congrega
ţia din Arad, din partea membrilor ro
mâni ai representanţei municipale din 
comitatul Aradului, cari s’au presentat 
în număr aprópe complet la congrega
ţie, drept dovadă că se interesăză în 
măsură mare de afacerile publice, cari 
ating interesele poporaţiunii române din 
acel comitat.

Lupta s’a început cu mai multe 
interpelaţiuui adresate din partea Ro
mânilor vicecomitelui comitatens, ca 
primului funcţionariu ales al comitatu
lui, dintră cari cea mai de interes a 
fost a domnului M ihaiu Veliciu, ad
vocat în Chişineu, care a întrebat pe 
vicecomitele, cum se face că protocó- 
lele congregaţiei comitatense nu se póttá 
şi autentică şi în limba română, con
form decisului luat cu unanimitate în 
şedinţa din 11 Ianuariu 1869 a eongre- 
gaţiunii din Arad, şi dacă are de gând 
să dispună domnul vicecomite, ca în 
viitoriu tóté protocólele să fie purtate 
şi autenticate şi în limba română?

Răspunsul pe care i-l’a dat vice
comitele a fost scurt şi laconic. Aşa a 
aflat lucrurile, aşa le va menţină, fiind
că disposiţia legii, referităre la purta
rea protocólelor, e neesecutabilă, întoc
mai ca şl alte părţi ale legii de na
ţionalităţi.

Interpelantul, de sine înţeles, n’a 
fost mulţâmit cu răspunsul, şi reser- 
vându-şi dreptul să vină la timpul seu 
cu propunere meritorie în causă, îi 
spune vicecomitelui, că legea e esecu- 
tabilă dacă ar ti voinţă să fie esecutată; 
şi cei de la putere din comitatul Ara
dului u’ar avă de cât să creeze un 
post nou de notariu, alegând în post un 
bărbat care ştie scrie şi vorbi bine ro
mâneşte, — şi iată că cerinţelor legii 
s’a satisfăcut.

Dar’ nu acesta e motivul neese- 
cutării legii de naţionalităţi, ci cu to
tul altul. Şi interpelantul, întră apro
bările generale ale Românilor, spune 
vicecomitelui şi majorităţii sale patrio
tice urmátórele adevăruri:

„Motivele adevărate ale neesecu- 
tării legii, după a năstră cea mai cu
rată convingere, nu sunt cele mărtu
risite de Dvóstra, ci sunt altele, sunt 
aceea chimera deşartă, acea utopie de
saströs ă, care v’a înfierbântat crerii, ş i ' 
v’a înveninat sâDgele, şi de dragul că-, 
reia, când este vorba de cultura nóstrá4 
românâscă, de folosirea limbei nóstre* 
româneşti, şi de drepturi, cari ar asi
gura esistenţa nóstrá etnică şi naţio
nală, uitaţi, că, vrând-nevrând, trebue 
să trăiţi cu noi împieună, şi — ne- 
luând în socotinţă dreptul cel mai car
dinal al omului, dreptul conservării 
proprie, — aruncaţi întră noi şi întră 
voi sămânţa urei, a pismei şi a zavis
tiei, uitând şl de aceea, că dacă vă 
purtaţi astfel faţă de noi, ne împingeţi 
ót eşi-cumva cu sila spre duşmănie, de-şi 
noi ne silim a fi faţă de tótá lumea 
cu cele mai bune sentimente. Mergel 
însă cu g,oU, când dvóstra urîţi limbaj 
datinile, tradiţiunile şi individualitatea/ 
nóstrá, când ni-o spuneţi verde în och i/

că legea, care ori-cât e de avară în , 
drepturi faţă de naţionalităţi, dară to-, 
tuşi are un fel de respect ţaţă de limba* 
nóstrá, — nu o veţi esecuta.

Ori cum? Noi suntem creaţi numai 
pentru a purta sarcini, fără a avâ 
diepturi ?

Va să zică ni-o spuneţi curat, că 
întră noi şi între voi veţi sămăna vânt,
— ear a sămăna vânt întră fiii ace
leaşi patrii nu este bine, căci cel-ce 
sâmăna vânt, furtună va secera.

Nu vă îndestuliţi cu statul unitar 
ungar, pe care noi îl respectăm din 
tot sufletul nostru, ci vă trebue stat 
unitar naţional inagiar, stat cu unica 
limbă, cu limba cea magiară, căruia 
noi ne opunem din tóté puterile, de 
óre-ce „egységes nemzeti állam“-ul 
dvóstrá, stat cu unica limbă, cu 
limba cea magiară, numai aşa ar fi' 
posibil, dacă aţi nimici dinţa nóstrá, 
etnică, ceea-ce însă e imposibil, căci» 
n’aveţi aptitudine culturală şi de asi-‘ 
milare, care s’ar recere, ca 7 milióne; 
să pótá înghiţii 10 milióne. — Nu e 
bine să vă prea încordaţi, căci ce este 
prea încordat crâpă. Cu forţa nu merge ! *

Nisuinţa d-Y0stră de a ne face, 
cu trup cu suflet magiari, nu vă lasă» 
să respectaţi legea. Acesta este motiv ui-, 
cel adevărat“.........

Oratorul spuue apoi, că în faţa 
beţiei şoviniste, din care resar idei ne
bune ca „Fiat Hungária, per eat ju 
stiţia* , naţionalităţile îşi vor strînge 
rîndurile, pentru-că şl ele au dreptul 
a-şi iubi limba, datiiiile şi tradiţiile,
— ear’ îu urmă continuă astfel:

. . .  „Vă puneţi toţi în contra cui-, 
tivării şi progresului nostru în cultura,’ 
nóstrá naţională. Nu numai că nu ne' 
ajutaţi din banii noştri, din contribuţia* 
plătită de noi, să ne cultivăm limba 
nóstrá şi datinile nóstre, ci liotărît ne 
împedecaţi a ne cultiva şl pe banii 
noştri, ne puneţi mii şi sute de pedeci, 
ne aruncaţi în temniţă dacă ne cân
tăm doina nóstrá, tovarăşa şi mântui- 
tórea neamului nostru. Şi tóté acestea 
cu scop să ne magiarisaţi.

V’aţi băgat sub scutul legii în 
sanctuarul nostru familiar, şi luaţi în 
bătae de joc dragostea mamei române 
faţă de fiii săi: pe scumpa ei, pe dulcea 
ei Flóré, Floriţa aţi numit-o Virág, 
ear’ Românul zice Virág cătră vacă, 
pe drăgălaşul odor Avacum al mamei 
române îl numiţi Habnkuk, ce la po
por în unele părţi însâmnă Dracu. 
Odorul mamei, Flóré şi Avacum, a 
ajuns batjocorit de Virág şi Dracu. 
Frumos ! Nu e modru să nu vă iubâscă 
mamele române! ! .. “

Şi tot astfel a continuat dl Ve- 
liciu, terminând cu urmátórele cuvinte, 
pe cari patrioţii noştri ar trebui se şi- 
le noteze bine:

„Ori-cât vi-se pare, că suntem de- 
sfâşiaţi, în lupta pentru limbă şi neam', 
una suntem , căci am învăţat de la-' 
strămoşii noştri a ne lupta mai mult; 
pentru limbă, de cât pentru v iâ ţă ...“;

Iată deci cum chestia naţională, care ( 
nu e alta de cât luptă pentru dreptul• 
limbei, póte fi ţinută la înălţime, acolo.' 
unde este voinţă şi bunăînţelegere, şi iată'* 
cum chestia naţională vine scósá tot mai* 
mult la suprafaţă, tocmai în urma ne-; 
gării esistenţei ei, şi în urma negării' 
preste tot a esistenţei naţionalităţilor- 
nemagiare. Aceia, despre cari se afirmă

mereu că n’ar esista ca individualitate 
etnică, tot mai bine se afirmă, şi tot mai 
potenţat şi mai cu energie cer resol- 
varea unei chestii, — vechiă ca ome- 
nimea însăşi, dar’ până acum neresol- 
vată în patria nóstrá, — a chestiei na
ţionale. Şi va trebui să urmeze odată 
resolvarea, aşa cum o doresc ei, pen
tru-că ei pe basele dreptăţii o doresc. 
Şi atunci linişte, pace, frăţietate şi 
bunăînţelegere va fi în patria acésta.

casnice şi cu tot ce constitue o bună gos
podărie, care procură familiei ţărăneşti un 
traiu mai bun şi o mulţime de resurse, pe 
cari azi nu le are, atunci cerinţele tuturor 
acestor ocupaţiuni vor face pe ţăran, ca fără 
nici un alt îndemn să părăsâscă multe din 
obiceiurile lui de astăzi, şi prin urmare şi 
prăsnuirea atâtor sărbători închipuite şi fre- 
cuentarea fără trebuinţă a târgurilor“.

Sărbătorile şi târgurile.
— Din memorandul agrarilor români. —
Nu de mult s’a ţinut congres agricol 

în Bucureşti, la care au luat parte mulţi 
proprietari mari din regatul român, în scopul 
de a chibzui împreună asupra mijlóceior prin 
cari s’ar puté ridica agricultura în ţâra ro- 
mâuâseă.

S’au votat cu ocasiunea acésta însem
nate resolufiuni, cari cuprinse într’un memo
rand au fost aduse la cunoştinţa guvernului 
român, pmtru-ca sé se facă şl din partea 
puterii de stat aceea ce e trebuincios în in
teresul agricultorilor din România.

Acest congres agricol s’a ocupat şi cu 
faptul, că ţeranul român lucrézá într’un mic 
numcr de zile ale anului, în urma multelor 
sărbători pc cari le ţine, chiar şi din acelea, 
pe cari biserica nu le recunâşte de sérbátori, 
'şi în urma zilelor perdute cu târgurile cele 
multe.

Zilele acestea de neluerure aduc ţerii 
pagubă de milióne; de aceea, congresul scr<e 
guvernului în memorandul seu următdreîe, 
cu privire la acest fapt:

„Congresul róga pe guvern a lupta în 
contra ignoranţei şi a superstiţiei, cari sunt 
căuşele de căpetenie ale acestei stări de lu
cruri, priu tóté inijlócele cari îi stau la în
demână şi printre cari cele mai urgente sunt 
urmâtorele :

Guvernul să intervină pe lângă sfân
tul Sinod şi pa lâogă înalţii capi ai bisericei, 
pentru-ca prin clerul mirean ţăranii să lie 
îndemnaţi a nu prăsnui de cât sărbătorile 
prevăzute de legea repausului dumipecal. 
Preoţii de la sate să premârgă cu pilda, lu- 
crându-şi pământurile tocmai în zilele de 
sărbători păgâneşti sau de simplă superstiţie, 
î Marţi şi 9 Joi după Paşti, 9 Filipi, Iuda, 
Mariana, Vinerea sâcă, etc.

Ministeriul cultelor se elaboreze o carte 
ie predici pentru preoţii de ia sate, în care, 
j»e lângă alte sfaturi înţelepte, să se prevadă 
şl cestiunea sărbătorilor şi a posturilor.

Strîngerea şi aducerea fânului, cum şi 
sducerea bucatelor de pe câmp să fie îngâ- 
luite şi în zilele de sărbătâre.

Târgurile săptămânale să nu se ţină 
liei-odată în zilele lucrătdre, ci numai în zi
lele de serbatóre, afară de bâlciurile mari 
inuale, şi chiar acestea să cadă în préjma 
ierbătorilor sau îu epocile când munca câm- 
jului în.'etâză.

Pe lângă tóté aceste măsuri űe o exe- 
î ţie imediată, guvernul să caute a da în
văţământului rural o direcţie sánétósa, care 
ie de o parte să emancipeze pe ţăran de 
superstiţii, ear’ pe de alta să-i îndrumeze 
iătră o gospodărie bine chibzuită, singurul 
nijloc de a-1 scóte din ignoranţă şi din mi- 
terie. In adevăr, când populaţia rurală va 
şti să lucreze mai bine pământul, să facă ro- 
aţiuni raţionale, cu cultivarea livezilor arti- 
iciale şi a plantelor de nutreţ şi industriale, 
iă crâscă vite bune, să se ocupe cu lăptăria, 
pomăritul, aloinăritul, cultura legumelor, se
ricicultura cu multiplele ramuri ale industriei

„Craii de la Résárit“,
de Virgil Cioban, stud. teol.

(F in e ).

Dl Dr. Iuliu Olariu, profesor de 
teologie în Caransebeş, în comentariul 
dsale scris pentru folosirea preoţilor 
noştri şi edat la 1894 cu binecuvân
tarea P. S. Sale Nicolae Popea, se es- 
primă astfel despre M agi:

„Mag (/Liâyos) derivă de la per- 
zescul Masţhu (Suidas: La Perşi magii 
erau filosofi şi iubitori de Dumnezeu) 
însemnâză: escelent, mare. Ei erau o 
seminţie a Merilor, cari aveau aceeaşi 
chiămare ca seminţia Le vi la israilteni, 
mai apoi trec la Perşi. Ei păzesc lu
crurile sfinte, sunt învăţătorii şi pre
vestitorii poporului. La Chaldei (Jer. 
39. 3, 13) sunt castă organisată de 
preoţi şi învăţaţi, ear’ Grecii şi Romanii 
îi numesc mathematicA, magi, Chaldaei 
(Cf. şi Dan 2, 14). Fórte de timpuriu 
se ocupă şi cu astronomia; din cartea 
lui Daniil resultă că aveau deosebite 
ocupaţiuni. Pe timpul roman se numesc 
magi astrologii, vrăjitorii şi înşelătorii 
din Asia, cari stăteau în mare vază ca 
medici şi esplicatori ai visurilor (cf. 
Acta 8, 9, 13, 6). De la resărit se
lăgă cu m agii; erau din orient............
Clement Alexandrinul, Vasilie, Chry- 
zostom, Teofilact, cred că aici e vorba 
de Persia. [Iu religia Zend încă esistă 
credinţa într’un Sosioş (mântuitor). Per
şii au putut primi elemente evreeşti, 
ei aştâptă un mântuitor din familia lui 
Zoroaster]; Iustin Martirul, Tertulian, 
Epifane înţeleg Arabia deducând acé
sta din daruri: aur, smirnă şi tămâie 
(cari se află şl în alte ţeri şi erau da
ruri obicinuite în orient). Din numărul 
darurilor au dedus unii că au fost 3 
magi (Origen 185—254 zice că numă
rul 3 al magilor se află în tradiţie [în 
Genes, bom. 14, 3], Augustin  etc.; 
totuşi până în secolul al X-lea întim- 
pinăm îndoieli; ear’ din psalm 72, 10 
(cf. Ps. 68, 30, 32; Iesaia 49, 7, 60,
3, 10) că au fost regi. Tertulian (adv. 
Marcionem 3, 13, adv. lud. 9): A am  
et Magos reges habuit Oriens; Ilarie, 
Amfilochie. Din secolul VI acésta era 
credinţa generală. Numele acestor magi 
Baltazar, Melchior şi Gaşpar se află 
deja într’un manuscris de la sfîrşitul 
secolului al Vll-lea sau începutul se
colului al VIII-lea în biblioteca din 
Paris: Bithisarea, Melchior, Gathaspa. 
Beda Venerabilis (f 735): Sener ap- 
pellabatur Melchior, secundus Gaspar, 
tertius Balthasar. “

„întrebarea Magilor: regele Iu 
deilor, dovedeşte că sunt păgâni; ear' 
espresiunea nu însemnâză: rege care 
stăpâneşte preste Iudei (căci ei nu i-se 
închină ca regelui lor v. 11), c i : re
gele care iese din sinul Iudeilor; din 
sinul acestora răsare mântuirea (Mihea
4, 1, 2, Io. 4, 22)“...........  „Ei ştiu
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(magii) că arătarea páméntéscá a ace
stui rege e îmbinată cu un fenomen 
ceresc. La cei vechi era credinţa că 
născendu-se bărbaţi mari, pe ceriu —  
în deosebi în stele — se întămplă unele 
semne (Iustin- Hist. 37, 2 . Sueton. vit. 
Caes. 88)“.

Acum după-ce am citat părerile 
acestor autori să luăm pe rând între
bările puse în fruntea acestui articol.

Câţi au fost Magii?
Pe basa tradiţiunei (Origen) şi pe 

basa celor 3 daruri s’a dedus încă din 
vechime, că au fost 3 Magi, ear’ 
după Beda Venerabilis aceşti 3 Magi 
simbolisau cele 3 părţi ale lumii cu
noscute pe atunci adecă Europa, Asia, 
Africa, în înţelesul că popórele acestor 
continente se vor închina nou născutului 
Christos.

De unde au fost Magii ?
De la răsărit, înţelegându-se ostul 

Palestinei, deci sau din Persia, sau din 
Babilonia, sau din Media, şi numai în 
linia a 2-a au putut ii din Arabia, 
căci acésta se află la sudul Palestinei, 
ear’ nu la ost.

Ce au fost Magii?
a) în privinţa naţională au fost 

sau Perşi, sau Babiloneni, sau Me<ji 
sau Iudei.

b) în privinţa religidsă : după Beda 
ei îl iau pe Iisus ca pe un Dumnezeu, 
după Bisping ei îi atribuiau pruncului 
Iisus un caracter mai înalt aducéndu-i 
daruri simbolice, după dl Eusebiu Po- 
povici ei au fost- probabil proseliţi de 
ai Iudeilor, ear’ după dl Olariu ei au 
fost păgâni.

Dacă au fost păgâni, apoi numai 
sincretisti (amestecători de religii) au 
putut fi.

c) în privinţa posiţiei sociale mai 
probabil este că au fost preoţi, cari 
pe timpul acela se ocupau şi cu astro
nomia şi medicina, totuşi ocupaţiunea 
lor principală era preoţia.

Pe basa espresiunii lui Tertullian 
„Nam et Magos reges habuit Orient“ 
şi a profeţiilor din psalmul mesianic 
72 v. 10 s’a creat apoi în apus le
genda că au fost regi. Acésta legendă 
începe cam în seci. X. a se răspândi. 
Numele lor îl aflăm prima-dată în- 
tr’un manuscris al bibliotecei din Paris 
în veacul 7, apoi la Beda Venerabilis.

C e r n ă u ţ i ,  30 Dec. 1902.

Revistăesternă
Conferenţă internaţională în causa 

Macedoniei. Marele ziariu „ Vecernaja 
Gazetta“, care nu de mult apare în Peters
burg, raportéza, că Rusia şi Austro-Ungaria 
vor adresa în curând o notă colectivă Porţii, în 
care vor declara, că reformele puse în vedere 
pentru Macedonia nu sunt suficiente şi o 
vor provoca sé convóce o conferenţă inter
naţională la Constantinopol, care sé iee la 
desbatore un nou plan de reforme, elaborat 
de Rusia şi Austro-Ungaria, şi pe care aceste 
doué puteri l’au şi comunicat deja celorlalte 
mari puteri semnatare ale contractului de la 
Berlin. Pe durata conferenţei va ii concen
trată în portul de la Salonic o puternică flotă 
internaţională.

In legătură cu ştirea acésta, destul de 
semnificativă pentru evenimentele ce sunt 
în  pregătire în peninsula balcanică, înregis
trăm ştirea telegrafată din Paris, de cuprin
sul următoriu:

Joi a fost distribuită camerei cartea 
galbină referitóre la afacerile macedonene, 
care cuprinde 52 documente din restimpul 
de la 28 Februariu 1902 până la 3 Ianuariu 
1903. Din documentele acestea resultă, că 
conform rapórtelor făcute de agenţii diplo
matici din peninsula balcanică ai Franciéi — 
probabil că la primăvară va isbusni revoluţia. 

*
Norvegia contra Svediei. Séptémána 

trecută regele Oscar 11. al Svediei-Norvegiei 
_cum se ştie — a predat fiiului seu guver
narea, motivând acest act cu starea-i sanitară 
sdruncinată şi cu bătrâneţele. Adevăratul mo
tiv se pare însă a fi tendinţa Norvegiei de 
a eşf din dualismul de stat şi a se declara

independentă. Intră Svedia şi Norvegia e 
adecă uniune personală în cât priveşte per- 
sóna domnitoriului. Norvegia însă voeşte sé 
se emancipeze de sub influinţa Svediei, chiar 
şi cu résboiu, dacă altcum nu se póte. In 
acest scop parlamentul norvegian a votat mi- 
nisteriului de résboiu credit mare pentru în
tărirea graniţelor şi ridicarea de forturi, din- 
tré cari multe sunt gata deja, cum şi planu
rile de mobilisare, ba sub pretext de mane
vre guvernul ţine sub arme aşa mare con
tingent de armată, în cât soldaţii nici nu în
cap toţi prin casarme. Despre tóté acestea 
poporul norvegian are cunoştinţă şi e de a- 
cord. Regele Oscar încă le ştie, dar’ e omul 
păcii, şi nu voeşte, ca sub el să se întâmple 
resboiul întră ţările sale dualiste ; de aceea 
a cedat fiiului seu guvernarea, care e cu mult 
mai energic.

Din protopresbiterate.
—  Bibliotecă preoţâscă în tractul Dejului. —

(Urmare şi fine.)

§ 19.
In caşuri estraordinare bibliotecariul 

este îndreptăţit a cere înapoiarea cărţii şi 
înainte de espirarea terminului fixat, şi res
pectivul este datoriu a o reinapoia imediat 
şi necondiţionat.

§  20.
Cel-ce deteriorézá cartea împrumutată 

este datoriu a rebonica dauna făcută; ear’ 
dacă ar lipsi părţi de foi, ori foi întregi din ea, 
atunci este datoriu a o rebonifica íntréga 
în bani, dimpreună cu preţul compactărei ei 
cu tot, dacă aceea a fost şi compactată. — 
De aceea este în interesul fie-căruia a des
coperi îndată la primire eventualele defecte 
ale cărţii, căci făcând acésta mai târziu, 
scusele nu i-se vor lua în considerare.

§ 21.
Trimiterea cărţii în provincie, cum şl 

restituirea aceleia se face totdeuna pe spesele 
solicitantului şi tot sub condiţiunile înşirate 
mai sus.

§ 22.
Pentru-ca şi opurile, manuscrisele, do

cumentele, reliquiile şi alte obiecte de interes- 
cultural aflatóre în bibliotecele parochiale şi 
filiale sé fie accessibile preoţimei tractuale, 
cum şi altora cari s’au ocupat cu litera
tura, şi mai cu sémá celor ce s’au ocu
pat cu istoria, — fie-care paroch şi admi
nistrator parochial este îndatorat a trans
pune bibliotecei protopresbiterale un catalog 
al tuturor acestor obiecte aflătore în biblio
tecele parochiilor şi filiilor lor, lntregindu-1 
an de an cu obiectele nou intrate. In cata- 
lógele acestea sunt a se însemna la fie-care 
op: titlul, autorul, locul şi timpul apariţiunei, 
apoi tipografia în care a fost tipărit, editorul 
şi preţul lui — dacă e cunoscut, şi tóté no
tiţele scrise cu mâna, dacă sunt de ceua 
interes istoric; tot aşa se purcede şi cu 
opurile aflätöre în manuscris, fiind eu deose
bită atenţiune la biografia autorilor acestora.

Cât pentru diferitele documente istorice, 
diplome, singelii, acte fundaţionale, regula
mente, statute şi alte acte referitóre la eve
nimente, fonduri, fundaţiuni, societăţi şi re
uniuni de interes local ori general, bisericesc, 
şcolar, naţional şi patriotic, — fie-care paroch 
şi administrator parochial este datoriu a 
transpune câte o copie autentică de pe acelea 
spre păstrare la biblioteca protopresbiteraă. 
Originalele acestora stă în voia celor rfs- 
punflétori pentru averea bisericéscá a le 
pune cuiva la disposiţiune spre folosire — 
lucru de sine înţeles — străinilor.

IV. Raţiociniul bibliotecei.
§ 23.

Pentru ţinerea în evidenţă a aveiei 
bibliotecei, bibliotecariul, totodată şi cassariu, 
pórtá raţiocinii documentate preste ea n- 
tocmai ca şl epitropia protopresbiterală preâe 
cealaltă avere bisericâscă, în special: invei- 
tariu, jurnal de cassă, budget şi catalog, — 
acesta împărţit după feliül obiectelor.

§ 24.
Fiind averea bibliotecei protopresbile- 

rale proprietatea inalienabilă a protopns- 
biteratului, bibliotecariul subşterne ultinei 
conferenţe preoţeşti din fie-care an spre des- 
batere şi decidere un raport general despre 
starea ei şi însoţit de eventualele propuneri, 
la care raport aclude şl raţiociniile.

Raţiociniile bibliotecei, după censura- 
rea şi aprobarea lor din partea conferenţei 
preoţeşti, bibliotecariul-cassariu le transpune 
epitropiei, respective comitetului şi sinodului 
protopresbiteral spre luare la cunoştinţă şi 
incorporarea averei bibliotecei la cealaltă 
avere a protopresbiteratului.

Conclusele conferenţei preoţeşti, de 
sine înţeles cele nespecificate în acest re
gulament, nu se pun în lucrare, de cât nu
mai după aprobarea lor din partea Prea- 
venerabilului Consistoriu concernent.

§• 25.
V. In tra rea  în  valóre a regulam entului 

şi m odificarea lui.
Regulamentul present întră în valóre 

legală cu începutul anului 1902 după apro
barea lui din partea Preavenerabilului Con
sistoriu arcbidiecesan şi se póte modifica 
numai cu încuviinţarea Preavenerabilului 
Consistoriu concernent la cererea conferen
ţei preoţeşti.

Acest Regulament s’a desbătut, votat 
şi primit în conferenţă preoţâscă din proto- 
presbiteratul greco-oriental român al Dejului, 
ţinută în Dej la 18/31 Decembre 1901. 

Teodor Hermann m. p.
protopresbiter, president. .

Gavriil Hango m. p.
presbiter, notariu.

Nr. 9966—1902 Bis.
„Aprobat" cu adausul, ca § 4 sé se 

íntregéscá cu următorele cuvinte ce sunt a 
se intercala după protopresbiteral din rîndul 
al patrulea: „eventual alt preot ori mirean, 
pe carele ’l va alege conferenţă preoţSscă pe 
timp de câte 3 ani. Ear’ comunele sé con- 
tribue sumele cuprinse in §-ul 9, punctele
c) şi d) numai dacă vor voi de bună voie; 
altcum să nu fie constrînse“.

S i b i i u ,  din şedinţa consistoriului ar
cbidiecesan, ca senat bisericesc, ţinută la 
24 Septembre, 1902.

L. S. loan Metianu m. p.
Archiep.

Pentru „Asociaţiune“.
Domnul Axentie Lene, ne trimite spre 

publicare urraâtoriul Apel cătră preoţii, învă
ţătorii şi inteliginţa română de pe teritoriul 
despărţământului Agnita al Asoeiaţiunei pen
tru literatura română şi cultura poporului 
român.

A gnita  la 28 Ianuariu 1903 n.

Stimaţi Domni!
Cu regret sunt silit a vé împărtăşi că 

cu tóté că de vr’o 3 ani a’a pus fundamen
tul despărţământului nostru Agnita, totuşi 
sporirea membrilor nu se face, ba pot sé zic, 
că mulţi membri înscrişi, ajungând terminal 
de a solvi taxa, în loc de a satisface acestui 
obligământ dem'sionézá, ear’ unii cari sunt, 
respective au fost înscrişi ca membri ordi
nari, la timpul de solvirea taxei au solvit 
numai taxa de membri ajutători, abztcând 
de membri ordinari.

La început eram vr'o 18—19 membri 
ordinari, astăzi mai suntem vr’o 5—6. Aşa 
dară în loc de a ne înmulţi la numér, scă
dem. Lucru natural, că dacă în loc de a 
câştiga membri şi a păşi noi cu esemplu 
bun înaintea poporului, răceşte chiar la noi 
atrageraa căiră intenţiunile spre înaintarea 
culturei române create, atunci sigur că pe 
lângă o atare procedură nu va ajunge des
părţământul nostru la culmea chiămărei.

In anul precedent fiind îndatorat de 
dl director al despărţ. a convoca adunarea 
generală a despărţământului, o am şi cou- 
chiămat prin „Telegraful Românu şi prin con
vocări speciale trimise fieşte-cărui oficiu pa
rochial, rugând pe toţi preoţii sé îndatoreze 
cu blândeţe inteliginţa din parochie, ca s§ 
participe în număr cât de mare la adunarea 
generală ţinută la 20 Oct. 1902 v. Ştiu fórte 
bine, că în fieşte-care comună sunt ómeni 
cu stare bună şi cari voesc a lua parte la 
atari adunări.

Apelul meu de atunci a avut însă slab 
resultat.

Mă adresez acum de nou cătră onoraţii 
Domni Preoţi şi învăţători, mai ales cătră 
cei gr. cat., dintră cari nici barem unul nu 
figurézá întră membrii despărţământului nos
tru. Nu pot înţelege acésta indiferenţă, când

ştim toţi că întrunirea n0stră, despărţămân
tul Asoeiaţiunei, nu e confesional, ci naţional 
românesc.

Repet rugarea mea cătră on. domni 
preoţi şi învăţători gr. or. şi gr. cat., cerân- 
du-le să stărue cu puteri unite, ca să spo- 
riască membrii despărţământului nostru în 
număr cât mai mare.

Nu e necondiţionat necesar să se aş
tepte cu înscrierea de membri până la adu
narea proximă generală, ci înscrierea se póte 
face prin trimiterea taxelor prin mandat 
postai la adresa cassariului despărţământului 
A ic. Câmpean, prim. corn. în Bârghiş (Bürkös) 
comunicându-se corect pe cuponul mandatului 
numele, domicilul şi ocupaţiunea respecti
vului.

In speranţa că onoraţii domni preoţi 
şi învăţători nu vor întârzia a se înscrie de 
membri ordinari şi a câştiga cât de mulţi 
membri ajutători şi ordinari din poporul 
condus de ei, le trimit tuturor frăţeşti ^sa- 
lutări.

Axentie Lene 
secretariul despărţământului.

Publicaţi une.
Sub titlul „Amvonul bisericei 

gr. or. romane“ a apărut de cuiénd, 
uu tom de predice pentru tóté Dumi
necile de preste an, compuse de preo
tul loan Nicorescu, de present pro
fesor pentru ritualele bisericeşti, la se- 
minariul teologico-pedagogic ortodox 
român din Arad.

Considerând cuprinsul educativ 
şi instructiv al acestei cărţi de 476 
pagini 8°, şi că autorul ei este unul 
dintre acei preoţi, care în activitatea 
sa pastorală a cultivat predica cu zel 
lăudabil recunoscut de superioritatea 
sa bisericâscă, — recomandăm prin 
acésta preoţimei nóstre din archidie- 
cesă acistă nouă colecţiune de predici, 
carea se póte comanda pe calea „li
brăriei archidiecesane“ cu preţul de 3 
cor. (nelegată).

S i b i i u ,  din şedinţa senatului bi
sericesc, ţinută la 14 Ianuariu 1902.

C ousistoriul arcb id iecesan .

Pentru catedrală.
Intré colectele din parochii ne gră

bim a publica şl colecta din Satulung 
(Biserica sfinţilor archaugeli) unde — 
împreună cu sumele date de preoţi şi 
învăţători — s'au solvit însemnata sumă 
de 605 cor. 46 fii., de -şl este ştiut, că 
partea cea mai mare din popor a emi
grat în România, ear’ ceealaltă a 
decăzut materialiceşte faţă de trecut.

Sume mai însemnate au contribuit, 
pe lângă cele deja publicate, următorii:

1. loan N. Ţiţeiu (100 lei) cor. 94
2. loan Păltănia . 60
3. Aureliu Popovici . n 20
4. loan Bodeanu . . 20
5. Radu Băbuş . . n 20
6. loan Butu . . . . n 10
7. loan I. Tăraş . . 77 10
8. George I. N. Popa . 11 10
9. George Aldea . 11 10

10. loan Ier. Bodeanu n 10
11. loan Pappa . . 11 5
12. Radu Buţu senior 11 5
13. loan Păltănia junior . 11 5
14. George T. Median . n 5
15. Radu Blegu junior . 11 5
16. George Dragoş . . » 5
17. loan Pérvu Butea 71 5
18. loan Ţiţeiu . . . . 7) 5
19. Radu Cheşcă . . 77 5
20. George Ţolea . . . 7) 5
21. loan D. Pérvu 11 5
22 Nicolae Ţuţuianu 11 5
23. loan Juiga . . . . 77 4
24. Oprea Banciu . . . V 4
25. loan Popa . . . . n 4
26. George Popa . . . . 77 4

De la preoţime şi învăţătorime au 
mai incurs urmátórele contribuiri:

1. loan Budoiu, paroch
în Câmpuri-Surduc . cor. 100
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2. Petru Varvara, învă- 
ţătoriu în Poiana (trac-
twl A. lulia) . . . cor. 100

3. Alexandru Patachi, în
văţătoriu în Mihalţ

„ 100(tractul A.-lulia) .
4. Victor Ciora, înv. în 

Geógiul-de-sus (tractul
„ 100A .-Iulia).......................

5. luliu Moldovan, înv. 
pens, şi primariu în To-

„ 100toiu (tractul A.-lulia)
6. Teodor Bogdan, înv.

în Totoiu . . . . „ 60
7. Pavel Şendrea, înv. în 

Ripa-superiórá (tractul
„ 30R e g h in ) ......................

8. Simion Pahone, înv. în 
Borgo-Joseni (tractul

„ ioB istriţa )......................

NOUTĂŢI
Alegerea de la Arad. Sinodul epar- 

chial estraordinar al diecesei Aradului e con
vocat pe Joi 30 Ianuariu (12 Februarie) ia 
orele 9 înainte de amiazi, la Arad, pentru 
efectuirea alegerii episcopului diecesan.

■»
Comitetul parochiei gr. or. din Buda

pesta. Dumineca trecută (25 Ianuariu st. n.) 
sinodul ordinar al parochiei gr. or. române 
din Budapesta a ales următonul comitet pa
rochial : president Dr. Iosif Gall, membru în 
casa magnaţilor, vicepresident George Szerb, 
deputat diétái, epitropi George Radulescu far
macist, şi George Linda, inspector de postă şi 
telegrat, ear’ membri în comitet: George Ioa- 
novici, secretariu de stat în pensiune, Gera
sim Raţiu, constlieriu ministerial în pensiune, 
Iuhu cav. Puşcariu, jude de tribunal, Dr. 
Augustin Dumitrean, medic pol ţial, Dr. Emil 
Babeş, advocat, Silviu Suciu, secretariu mini
sterial, Dr. Victor Cupşa, secretariu ministe
rial, loan Capidache, Payei 1odorescu, şi loan 
Martin, proprietari.

*
Petrecere în Sibiiu. „Reuniunea fe

meilor române dm Sibiiu“ va aranja la 18 
Februariu st. n. a. c. în sala de la „ Unicum“ 
o petrecere cu dans. Biletele de intrare (de 
persdnă 3 cor.) se vor vinde în ziua amin
tită în odaia Nr. 3 de la hotelul „împăratul 
Romanilor“ întră orele 10—12 a. m., 3—5 
p. m. şi séra la cassă. Logele se pot şi până 
atuncia prenota la presidenta reuniunii (dna 
Maria Cosma, str. Baier Nr. 1) în orele me
ridiane.

*

Doné notariate noue. Cum cetim în 
„Activitatea“, vicecomitele comitatului Hune- 
dóra a împărţit în două cercul notarial fost 
până acum al Vulcanului, având unul sediul 
în Lupeni, eu comunele Lupeni, Bărbăţenii- 
de-sus, Hubiţa-Uricaui şi Câmpul lui Neag, 
ear’ celalalt sediul în Vulcan, cu comunele 
VulcaD, Coroieşli şi Păroşeni. Al Lupeuilor e 
dotat cu salariu şi pauşale de 2100 coróne, 
ear’ al doilea cu salariu şi pauşal de 1975 coróne.

*
Alegerea de preot în Satulung.

Ni-se scriu urmätörele: „Duminecă în 12 
Ianuariu a. c. s’a efeetuit alegerea de paroch 
al doilea al fruntaşei comune Satulung (bis. 
sf. Adormiri). A fost condusă de noul pro
topop al Braşovului, Vasile Voina, cu mult 
tact. Candidaţi au rămas 2 din 4, anume: 
capelanul Romul Verzea şi tinărul teolog şi 
învăţătoriu Zenovie Popoviciu. Alegerea a de
curs în ordine esemplară, tiind unite tactul 
şi înţelepciunea protopreebiterului cu ascul
tarea şi constienţiositatea votanţilor. S’au dat 
în total 218 voturi, dintră cari candidatul 
părintele Romul Verzea a întrunit 86 voturi, 
ear’ Zenovie Popoviciu 132. Un lucru îmbu- 
curătoriu s'a întâmplat la acâstă alegere, par
tidele esistente pan’ aci în comună, întră 
cari nu arare-ori s’au strecurat divergenţe de 
păreri, cari au degenerat chiar în unele fre
cări şi certuri ventilate şi în gazete, acum 
s’au unit în cugete şi simţiri, pentru a alege 
pe acela dintră candidaţi, care de 3 ani, de 
când e ca învăţătoriu în comuna nóstra la 
biserica sf. Arhangeli, în contactul avut cu 
alegătorii noştri în acest timp a ştiut să le 
câştige stima şi încrederea. Noi încă cu toţii 
vedem în persóna nou alesului preot un bun 
augur al păcii şi dragostei în comuna pdstră 
SatuluDg, vedem cu toţii, învăţătorii şi pre
oţii din Săcele, apoi fruntaşii alegători ai 
dînsului un vrednic urmaş al răposatului 
Radu Popea şi un demu coleg al actualului 
nostru preot Victor Popea.

Să dee Dumnezeu, ca aşa să fie.
Un alegétor.

*

Apel. Onoraţii membri (dame şi băr
baţi) ai Reuniunii române de musică din Sibiiiu, 
sunt rugaţi a se presenta punctual la proba 
de cântări Mercuri séra la 6 ore, în localul
obicinuit. — Pre8idiul Reuniunii.

*
f  Demetriu Mitoc, măestru croitoriu 

şi membru în comitetul „Reuniunii sodalilor 
români din Sibiiu“, a răposat eri, Duminecă 
în 1 Februariu n. înmormântarea i-se va face 
Marţi la orele 2 după amiazi din camera mor
tuară a spitalului civil din loc în cimileriul 
bisericei din suburbiul iosefin. Din acest trist 
prilej pe casele reuniunii sodalilor s’a arborat 
steag cernit.

*
Audiţiune nmsicală. Cetim în ziarele 

din Bucureşti, că Luni la orele 11 dim. a 
fost invitat la palatul Cotroceni de cătră 
Prinţul Carol şi Princesa Elisaveta, micul 
Alfred C. Alexandrescu în etate de 9 ani şi 
jumătate, fiiul dl ui C. Alexandrescu, sub-di- 
recloro! „Monitoriului Oficial*, spre a da o 
audiţiune musicală. Micul Alfred a fost pri
mit de cătră Prinţul Carol şi Princesa Eli- 
sabeta şi condus în salonul „Dóré“ al pala
tului, unde se aflau dnii Dinicu, măestru de 
musică şi profesor la conservator, şi Cionca, 
tatăl dş6rei Cionca, cunoscuta mică artistă, 
astăzi elevă a conservatorului din Berlin, 
unde a fost primită după prestarea unui esa- 
men strălucit.

Micul Alfred adusese cu el 100 de bu
căţi de musică clasică pentru piano; însă so
licitat de Prinţul Carol se cânte bucăţi româ
neşti, micul pianist a cântat cu mâestrie : O 
rugăciune, Scene pastorale, Asaltul de la 
Griviţa, şi dedicaţia sa Prinţului Carol, înti
tulată Gândirei gloriose. Micii Principi Carol 
şi Elisabet», împreună cu dnii Dinicu şi 
Cionca au admirat mult talentul micului pia
nist Alfred. La orele 12 din zi audiţiunea 
s’a sfirşit şi micul artist Alfred C. Alexán* 
drescu, părăsind palatul, a fost condus până 
la scări de micii Principi Carol şi Elisabeta. 

*
Hymen. Maria Teodora Dombora năse. 

de Colbusi şi losif Dombom, cea. şi reg. lo
cotenent în regimentul de infantarie Nr. 2, 
căsătoriţi.

*
O zi de sérbátóre în Poiană. Sub

titlul acesta ni-se scriu din Poiana (!. Sibiiu) 
urmätörele: Astăzi în 29 Ianuariu st. n. s’au 
împlinit 50 ani de când a răposat preotul 
vrednic, Aron Sierb, din comuna Poiana, 
tatăl dlui părinte loan Şierb. In amintirea 
acestei zi însemnate s’a celebrat în biserica 
mare de la vadu sfânta liturgie, apoi parastas. 
Pe urmă s’a dat un prânz festiv în casele 
părintelui loan Şierb, la care a luat parte 
tótá inteliginţa din loc.

*
Bal în Blaj. Am primit invitare la 

balul filantropic ce se va ţinâ Joi în 12 
Februariu ţi. în „Sala de gimnastică“ din 
Blaj. Venitul curat este destinai pentru 
„fondul studenţilor morboşi*. începutul la 
8 ore séra. Preţul de in trare: de persönä 
2 coróne, de familie 4 coróne. Suprasolvirile 
se primesc cu mulţâmită şi se vor cuita pe 
cale ziaristică. *

Frecuenţa universităţilor germane.
Un ziariu din Berlin a publicat nu de mult 
statistica frecuenţei universităţilor germane, 
din care resultă că în semestrul trecut au 
fost înscrişi la universităţile germane, subsu
mată la ele si academia din Münster, 35.000 
de studenţi. A nume: la universitatea din 
Berlin 7.000, la cea din München 4.200, 
la cea din Lipsea 3700, Jena 700, Rostock 
550, etc. Clasaţi după facultăţi, au ascultat 
ştiinţele juridice 10.000, medicina 7000, filo- 
8ofia şi istoria 6000, matematica şi ştiinţele 
naturale 5000, teologia ev. luterană 2200, 
cea rom. catolică 1600; restul se împarte 
la ştiinţele technice şi la academia din Münster. 

*
Petrecere poporală în Cara. Din o

corespondenţă mai lungă aflăm, că în comuna 
Cara, comitatul Cojocnei, s’a ţinut a doua zi 
de Crăciun o petrecere poporală, cu cântări, 
declamaţiuni şi teatru, în sala şc0iei de acolo, 
şi a succes fórte bine. Sala a fost din acest 
incident frumos şi cu gust (împodobită, ear’ 
membrii corului, cam vre-o 40 de tineri de 
ambe sexe şi de etate diferită, îmbrăcaţi toţi 
în haine curăţele de sérbátóre. Petrecerea 
s’a în ieput eu o frumosă şi instructivă vor
bire rostită de parochul locului, părintele 
Anania Moldovan, care a salutat cu bucurie 
întră 0speţi pe domnul protopresbiter al trac- 
tului, lu liu  Roşescu, venit anume ső iee parte 
la acésta serbare naţională a credincioşilor 
sei fii sufleteş'i. După eseeutarea programului, 
bine primit din partea publicului ascultătoriu, 
a ţinut .protopresbiterul Roşescu o vorbire 
frumósa, îndemnând poporul să se intereseze 
şî mai departe de învăţătură, trimiţând copiii 
la şc01ă, pentru-că iată ce frumóse róde dă 
şc0la, punând în posiţie şi pe cei neştiutori 
de carte să aibă o sară plăcută, cum e acésta. 
Sub pausâ, la masa comună s’au rostit apoi 
şi toaste frumóse. Venitul curat e mărişor, şi 
e destinat pentru biblioteca şcolară.

4

Surparea vulcanului Mont-Pelée.
Marţi, câud corabia engleză „Esk“ voia să 
ancoreze la msula Martinion, având 400 călă
tori cari voiau să cerceteze ruinele oraşului 
St. Piérre, distrus în vara trecută de uriaşa 
erupţiune a vulcanului, piscul nou format al 
acestuia, cam de 250 metri, s’a prăbuşit, dând 
detunătură íngrozitóre. In urma prăbuşirii 
ceriul s’a întunecat de tot, ear’ văzduhul era 
plin cu miros de puciósá. In momentul pră
buşirii erau deja debarcaţi vr’o 200 de călă
tori, pe cari i-a cuprins panică teribila. Li-a 
succes însă a se re’ntórce grabnic pe corabie, 
care a plecat îndată la largul mării.

*

Nevestele să nu mai cocheteze!
In o causă divorţială pertractată zilele tre
cute Curia a enunţat, că cochetăria femeii 
forméza motiv de divorţiu. In motivarea ace
stei s ntinţe supremul nostru for judecătoresc 
zice că cochetăria şi preste tot purtarea unei 
femei căsătorite faţă cu bărbaţi străini în 
mod incompatibil cu posiţia ei de soţie, pro- 
vocătoriu, ba apt chiar şi a deduce din el 
infidelitate faţă cu soţul ei, forméza motiv 
de divorţiu.

*
Cea mai ferbinte dorinţă a fie-cârui 

om este: sănătatea, ear’ acésta se póte căş- 
ştiga numai întrebuinţând în mod corespun- 
cjătoriu crucea duplâ electro magnetică Nr. 
86,967 R. B. Mii de óuieni şi-au restabilit 
sănătatea prin folosirea ei. Inventatorul, dl 
Albert Müller, Budapesta V. Vadász uteza 
Nr. 42/V. primeşte mulţime de scrisori de 
recunoştinţă, dintră cari una o redăm în cele 
urmátóre, tradusă fidel din cuvânt în cuvânt: 
„Stimate die Müller. Nu înzadar am cetit în 
tóié scrisorile de recunoştinţă despre crucea 
duplă electro-magnetică Nr. 86.967 R. B. a 
Dvóströ, deóre-ce ele cuprind curatul adevăr. 
Crucea acésta ajută fórte mult. Abia de trei 
séptémáni o port şi mă aflu dej» sănătos. 
Aveam sgârciuri de mimă şi de stomac, îmi 
lipsia pofta de mâncare şi suferiam de reu
matism în aşa măsură, în cât cu o mână nu 
puteam lucra nimic, ear’ în un picior aveam 
junghiuri teribile ; acum inse cu ajutoriul cru- 
cei inventate de dta — mulţămesc lui Dum
nezeu şi dtale — m’am făcut earăşi sănătos. 
Aparatul acesta îl recomând fie-eăruia. Dum
nezeu se te ţină. Cu stimă Emil Murányi, 
băile Kronpach.*

Păpuşile reuniunii agricole.
(Act de recunoştinţă).

Când eu esposiţia nostiă industrială am 
fost arătat intenţia ce avem de a întregi co
lecţia de păpuşi cu esemplare din ţinuturi 
româneşti încă nerepresentate.

Stăruinţele nóstre au avut de urmare, 
că dómnele Ioana Rebega şi Raveca Manta 
au luat asupra lor greaua sarcină de a cos
tuma păpuşa ce le-am fost îmbiat, întocmai 
după portul din Gui'arîului (comit, Sibiiu). 
Generöse, fórte îndemânatice şi inspirate de 
nobilul zel cum sunt aceste dómne, de pre
văzut era, au isbutit să costumeze păpuşa 
um nu s’ar fi putut mai nimerit. Portul 

aceslei mândre păpuşi, lucrat întocmai după 
al ţărancelor din Gurarîului, e vrednic de 
admrat.

Nu mai puţin isbutită şi drăguţă e pă
puşa, pe care o au costumat vrednica şi ze- 
lósa preotésá din comuna Marpod, dómna 
Marja Bologa, dimpreună cu dómna preotésá 
M. Bologa sen. şi cu ajutorul unor harnice 
ţărarce aparţinăt0re „Reuninnii femeilor ro
mádé din Marpod".

Aceeaşi se póte zice despre o a treia 
păpuşă frumósá şi fórte interesantă, gătită 
prin câteva femei şi fetiţe tot atât de har
nice, în frunte cu vrednicele dómne Zenovia 
Dan, soţie de primariu şi Eufrosina Buca, 
soţii învăţătorului, tóté din Rucăr (comitatul 
Făgăraş).

Pentru aceste costumări anevoióse şi 
costsitóre, subscrisul birou în numele reu
niuni nóstre agricole esprimă amintitelor 
dónne cea mai oáldurósa mulţămită.

La esposiţie avurăm 12 păpuşi. Prin 
adaigerea alor trei, colecţia nóstrá numără 
astizi 15 păpuşi, una mai chipeşă şi isbutită 
de cât ceenlaltă şi representând fie-care un 
por deosebit din tot atâtea ţinuturi.

Pregătirea cunoscutelor albumuri căşu- 
néA reuniunii nóstre grele jertfe băneşti, 
eeei-ce însă nu ne póte opri de a cumpăra 
şl h viitor păpuşi mari, pe cari bucuros le 
îrntiem cui ar binevoi să iee asupră-şi sarcina 
cor.umării pe spesele sale.

Din comitatul Sibiiului avem păpuşi 
coaumate de ajuns. Cu atât msi binevenită 
va fi costumarea în portul din comitatele şi
nunérósele ţinuturi încă nerepresentate.

Cu acésta ocasie iertat fie-ne să destăi
nuim tristul fapt, că apelul nostru în causa 
albumurilor n’a găsit răsunetul cu drept cu
vânt aşteptat. Renoim deci rugarea, ca în 
scopul copiării să ni-se trimită de pretutin- 
denea (afară de comitatul Sibiiu) cusături şi 
ţesături frumóse şi originale, precum : cămeşi, 
ii, ínvélitóre, covóre, ştergare, merindeţe, feţe 
de masă, culmi etc.

S i b i i u ,  26 Ianuariu n. 1903.
Biroul „Reuniunii române de agricul

tură din comitatul Sibiiu“.
Dem. Comşa Vie. Tordăşianu

president. secretariu.

Cărţi şi reviste.
A apărut; A lb şi Negru, (proză) de 

Ion Gorun. Preţul 3 cor. exemplarul. De- 
positul general la tipografia „Voinţei Naţio
nale* în Bucureşti. Tot aci se mai află câ
teva exemplare din volumul Câteva ver
suri de acelaşi autor. Preţul 2 cor. Cărţile 
se espedâză contra preţului trimis cu mandat 
postai. Comande primeşte şi Librăria archi- 
diecesană din Sibiiu.

*

„Femeia şi Familia“, revista bele
tristică anunţată de dd. Silvestru Moldovan 
şi loan Prodan, a apărut deja. Nrul prim, 
dto 1 Februariu st. n., se presintă cât se póte 
de bioe. Format folio, de 8 pagine, hârtie 
fină, tipariu curat şi frumos, ear’ conţinutul 
e cât se póte de variat.

In fruntea foii se dă biografia poetului 
Gr. Alexandrescu şi o fabulă din operele lui 
(Boul şi viţelul). In „Cabinetul Romanelor“ 
se începe în traducere rom anul: Doliul vă
duvei“ de renumitul scriitor şi academician 
frances Andrei Thenriet. Apoi urméza două 
novele, o schiţă şi o umorescă.

Mai este o descriere despre Maroco, 
ear’ printră aceste bucăţi sunt resfirate poesii 
şi glume. După schiţa despre Maroco vin fe
lurimi, de-ale casei, de-aie bucătăriei, diverse 
ştiri din România şi din alte părţi, şi în 
fine moda, cu trei ilustraţii (haină de érná, 
haină pentru fetiţe de 4—5 ani şi cămaşă 
bárbatéssá), ear’ ca supliment o cólá de 
schiţe de croitură de haine.

„Femeia şi Familia“ apare la 1 şi 15 
a fie-cărei luni şi costă 10 coróne pe an, un 
preţ acesta destul de moderat, pentru-ca ori
ce familie de român să şi-o p0tă abona. Re
dacţia şi administraţia e în Sibiiu, str. Po- 
plăcii Nr. 15. (tipografia „Tribunei*),

Posta redacţiunei,
Dlui Nicolae Popica, Covasna. Dacă lu

crarea e bună şi e bine scrisă, o publicăm. 
Trebue deci să o cetim întâiu.

Lugoj. Am dispus să-ţi mérgá fóia re
gulat. Esemplarele cerute ţi-s’au trimis. 
Salutare.

„Doi luceferi de două némuri“. Nu se 
póte publica. Chestia atinsă e prea delicată; 
nu póte fi tratată în ziariul nostru. Pe res
pectivul de neamul nostru îl ţinem însă în 
bună evidenţă, până la o ocasiuue bine venită.

Oficialia.
Pentru toţi parochii din archidiecesă.

1. Conform §. 8 din Regulamentul 
pentru asigurarea contra focului a edi
ficiilor bisericeşti trebuesc solvite în de
cursul lunei Ianuariu premiile de asi
gurare direct la cassa consistorială 
din Sibiiu. Oficiile parochiale sunt deci 
îndatorate a se îngriji, ca solvirea acésta 
sé se întâmple, ca nu cumva o întrelăsare 
sé causeze bisericei pagube însemnate.

2. Oficiile protopresbiterale au sé aş- 
térna consistoriului archidiecesan discul 
metropolitan şi taxele nou-cununaţilor.

3. Parochiile au a solvi taxele 
anuale la fondul de pensiuni conform 
§ 6 din Instrucţiunea la statutele acelui 
fond; ear’ membrii fondului au să-şi 
achite taxele anului present, cum şi 
eventualele restanţe din anii espiraţi.

4. Se compun ori se întregesc şi 
rectifică listele alegătorilor din tóté pa
rochiile.

5. Se încheie raţiociniile bisericeşti 
şi se aştern spre revisuire oficiilor pro- 
topopeşti.

6. Se ţin sinódele parochiale ordi
nare (§12 Stat. organic).
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Tren
de

pers-
Tren

aecel.
Tren

de
pe s.

Tren
aecel.

1 0 -  1 10. 2.10
9 — 6.60 5.45 9.15

11.56 9.07 9.27 11.19
2.14 10.43 11.53 12.55
3.49 11.56 1-48 2.11
4.10 12.11 2.06 2-18
4.50 12.62 3-04 2.51
5.33 1.40 3.50 3.26
5.56 2.06 4.14
6.42 2.50 5.02 4.16
7.23 3.30 5.49 4 52
8.23 4.27 6.56 5.42
8.37 4.42 7.12 5.55
8.54 4.52 8.30 6.11
9.11 5.13 8.59 6.27

10.21 6.24 10.41 7.26
10.47 6.52 1116 7.50
10.56 6.57 11.31 7.52
11.03 7.04 11.40
11.12 7.11 11.50
11.34 7.33 12.20 8.16
11.52 7.53 12.46 8 32
1*2.24 1.48 8.87
12.53 2.20

1.07 2.30 9.04
1.14 2.38
1.45 3.11 9.31
2-01 3.27 9.43
2.15 3.32 9.47
2.33 3.52 10.01
3.04 4.22 10.25
3.40 4.57 10.53
3*47 5.04 11.—
4.03 5.33 11.14
6-28 7.03 12.26
6.03 7.43 12.58
6.34 8.13 1.16
7.10 8.48 1.36
7-50 9.27 2.09

11.40 3.55 2.19
12.38 4.40 3.01
1.11 5.10 3.31
8.00 11.55 9.10

p i.

sos.
p l.

SOS.
p l.

SOS.
pl.

BŐS.
pl.

SOS.
pl.

SOS.
pl.

V i e n a ..............................
Budapesta (gara centrală,).
S z o l n o k .........................
P. La ( l á n y ....................

O radea-m are . . . .

Mező T e le g d ....................
K é v ........................................
B r a t c a ..............................
C i u c i a ..............................
H u ied in ..............................
Nadăşul-ung.........................

C l u ş ...................................

A pahida..............................
G l i i r i ş ..............................

C u c e r d e a .........................

Uióra ...................................
V inţul-de-sus....................
A iu d ...................................

T e i u ş ..............................

Crăciuuel . . . . . .
Blaş (ungh. Térnavei) . .
B l a ş ...................................
M ic ă s a s â .........................

C o p ş a - m ic ă ....................

M e d ia ş ..............................
E lisabetopole.....................

S ig l i i ş d ra .........................

H a ş f a l e u .........................
H o m o r o d .........................
Á gostonfalva.....................
A p a j a ...............................
F e ld io a r a .........................

Braşov ..........................

T im iş...................................
Predeai............................
B ucuresci.......................

Tren
de

pers.
T ren

aecel.

C o p ş a - m i c ă  — S i b i i u  — Avr i g  — F ă g ă r a ş

SOS. 1-50 7.20 6.20 1.50
7.10 1.50 6.401 7.50
3.37 11.36 3.46 6.3z

p l.
12.54 9.59 1.12 3.56
11.04 8.43 11.36' 2.38

sos. 10.44 7.51 11.15 2.32
10.07 7.13 10.43 2.03

9.32 6.33 10.13 1.37
9.11 6-11 9.55
8.37 5.35 9.24 12.55
7.58 4.52 8.48 12.23
6.42 3.40 7.35

p l. 6.17 3.18 7.13 11.10
sos. 5.41 2.56 6.45 10.50

6.22 2.37 6.27 10.34

p l.
3.54 1.27 5.12 9.30
3.11 12.56 4.43 9.00

sos. 3.02 12.46 4.33 8.55
2.56 12.40 4.27
2.49 12.33 4.20
2.27 12.12 3.59 8.29

p l. 2.06 11.13 3.38 8.12
80S. 1.47 3.02 8.00

1.11 2.36
12.58 2.21 7.35
12.47 2.16
12.06 1.44 7.08

p l. 11.45 1.25 6.56
80S. 11.09 1.06 6.50

10.63 12.51 6.37
10.24 12.23 6.16

p l.
SOS.

9.48
9.02

11.49
11.42

5.49
5.42

8.43 11.27 5.29
7.30 10.15 4.23
6.49 9.30 3.50
6.27 9.17 3.35
0.56 8.40 3.15

p l. 6.20 8.13 2.45
sos. 9.23 5.OU 2.18

8.45 4.24 1.42
8.20 3.32 1.12

p l. 3.UÖ 7.35 9.15

Tren
aceel.

tren de persóne tren
mixt.

tren de 
pers.

tren
mixt tren de pers.

2.21 4.43] 11.14 7.10 pl. Copşa mică . . . . . 80S. 6.101 9.32 3.09 12.35
3.50 aşa 12.42 8.50 Ocna (Scalde) . . . 4.5 c 8.05 1.34 11.11
4.12 7.04 1.04 9.15 SOS. pi. 4.25 7.41 1.05 10.30

tr. mxt. tr. mxt. Sibiiu........................ — CS M r. mxttS
7.33 (H« a 8.574.33 „ cS.2 .<* P 2 . - _ pl. 80S. —

5.23 ijSa 3r 2.54 — Tălmaciu m are. . . — 6.45
6.01

a s
• t>

8.04
7.156.15

8.34

0 3.59 Avrig ......................... —
6.351 - sos. Făgăraş . . . . . . . pi. — 3.32 1 OQ* 4.25

Tren
de

p e r s .
Tren
ccel.

Tren
de

p e r s .
Tren

accel.
Tren
de

p e r s .
Tren

accel.
Treu
de

p e r s .
Tren

arcei.

10.00 10.00 12.30 8.50 1 Pl- Yieua. . . . 80S. 3.25 7.20 6.20 6.20
8.10 6-uO 10.00 2.— Budapesta (gara centrală). 6.10 1.50 7.2u I 9.JO

11.09 8 35 1.30 4.22 S zo lnok . . . 2.49 11.44 4.13 7.32
3.32 11.51 ö Da 7.11 80S. pi. 9.35 8.18 11.20 4.21
4.07 12.11 6.35 pi. Arad . . . . * 80S. 8.57 10.50 4.06
4.22 — 6.46 Glogovaţ. . . 8.45 10.38 —
4.47 - 7.06 Gyorok . . . 8.24 10.14 —
5.03 — 7.16 Pauliş'. . . . 8.12 10.00 —
5.30 12.49 7.34 Maria-Radna . 7.57 9.45 3.27
5.54 ___ 7.55 Conop. . . . 7.22 9.15 —
6.11 1.16 8.11 Bârzava . . . 7.05 8.57 2.57
6.58 1.46 8.51 Soborşin . . . 6.25 8.15 2.31
7.27 2.05 9.19 Zain . . . . 5.50 7.41 2.05
7.53 ___ 9.43 Gurasada . • 5.23 7.16 —
8.08 2.28 9.59 Ilia . . . . 5.13 7.06 1.39
8.26 ____ 10.17 Branicica . . 4.49 6.43 —
8.52 2.54 10.42 Deva . . . . 4.27 6.20 1.12
9-24 3.13 11.20 Simeria (Piski) 4.12 6.05 1.00
9.52 3.32 11.53 Orăştia . . . 3.33 6 .1 9 12.33

10.16 — 12.19 Şibot . . . . 3.13 4.55 12.19
10.40 4.15 12-44 Vinţul de jos . - 2.53 4.34 12.03
11.01 4.23 1.02 A lb a-lu lia . . 2.33 4.17 11.42
11.30 4.50 1.28 80S. Teiuş . . . . p i. 2.00 3.43 11.21

Ar a d  — T i m i ş o r a

tren de pers.

6.15
7.00
7.21
7.49

11.56
12.42

1.05
1.35

tren
mixt.

6.14
6.52
7.39

pl. Arad . . .  . . . .  Sos.
V in g a ........................................
Merczifalva.........................

80S. Timişora................................pl.

Tren miest tr. d. p. tr. d. p. Tren miest

2.00 7.30 4.10 pléca Vinţul-de-jos . „ . . . 808. 11.30 7.48 10.15 —
_ 2.24 7.57 4.31 Sebeşul-săsesc . . . 11.14 7.28 9.55 —

2.47 8.20 4.49 C â l n i c .................... 10.56 6.48 9.15 —

_ 3.11 8.44 5.08 Cunţa . . . . . . . • 10.46 6.34 9.02 —
. 3.21 8.54 5.17 Mercurea-Sărătură . . • 10.31 6.15 8.43 —
_ 3.40 9.12 5.31 Mercurea . . . . 10.19 6.00 8.28
___ 3.54 9.26 5.42 Apoldul-mic . . . 10.09 5.18 8.14 —
_ 4.30 10.05 6.11 Apoldul-mare . . . 9.52 4.55 7.52 —

_ 4.58 10.33 6.33 G aleş .......................... 9.33 4.25 7.24 —
_ 5.27 11.07 6.56 S S l i ş t e .................... 9.17 4.05 7.05 —
_ 5.40 11.20 7.06 Săcel ......................... 8.58 3.40 6.41 —
— 5.50 11.30 7.15 C a c o v a ........................... 8.48 3.28 6.29 —

_ 6.01 11.45 7.24 O r la t .................................. . * 8.38 3.16 6.17 '

, - 6.18 12.03 7.35 C ris tian .................... 8.18 2.48 6.60 —

6.44 12.29 7.56 Turnişor.................... 7.54 2.17 5.17 —

1
------------

6.55 12.40 8.05 sos. S ib iiu ......................... . . plâcă 7.44 2.05 5.05

tren 
1 mixt. tren de pers.

10.43 3.44 10.59 —
9.47 3.01 10.17 —
9.09 2.33 9.50 —
8.25 2.00 9.17

N otă. Numerele încadrate în linii negre insémna orele de nópte.

M ersul trenurilor pe liniile orien ta le  a le  răilor ferate de s ta t r. ti. valabil din i Octobre 1002.

La l i ib r ă r ia  T ip o g r a f ie i  
A r c h id ie c e s a n e  se află de vénzare :
Poesii Postum e, de M. Eminescu 

P r e ţ u l : ..................................... C. 1’—
Ziariul unui Pierde-Vară, de George 

Coşbuc.......................................... .......  2 ‘—
ISUS ChristOS CU cuvintele sântei

scripturi, de Dr. Petru Barbu „ 2 ‘50
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.

ocoooooooooooocc
Anunţ.

„Cassa de păstrare în Mercurea“ 
societate pe acţii, acórdá îm p r u m u 
t u r i  l i ip o te c a r e  de la suma de 
cor. 5,000 în sus c u  7%  interese, 
fără a reflecta la provisiune, la spese 
de manipulare şi de scris.

M e r c u r e a ,  la 1 Ianuariu 1903.

[i4] 2-12 D i r e c ţ i u n e a .

coooooocooocoooo

Idei pregätitöre 
în Pedagogie

de
Dr. Petru Span.

Preţul 3 cor. -j- 20 fii. porto.

Se póte procura de la Librăria 
archidiecesană din Sibiiu.

Alexandru Márki

Istoria universala ssn
de fete pe basa planului de învăţământ 
din 1887. — După ediţiunea VI în românesce 
de I. Popovici. — Aprobată de înaltul M - 
nisteriu i\ u. de culte şi instrucţiune publică 
sub Nr. 4566/1901. — Preţul legat 2 .— cor. 
A se procura de la Librăria archidiecesană.

Important pentru fie-care om.

1 orologiu de busunariu, anker remontoir de 
nickel (la dorinţă argintat) cu capace 
gravate frumos, regulator precis, 3 ani 
garanţie şi cutie.

1 Lanţ elegant panţerat, suflat sau nickelat 
dimpreună cu acăţător sistem parisian. 

1 ac de cravată aurit cu imitaţie de briliante. 
1 pâreche nasturi pentru manchete auriţi 

marea “Garantie”.
1 garnitură nasturi (botoni) auriţi pentru gu

lere şi pepturi, constând din 5 bucăţi. 
1 păreche cercei de argint veritabil oficios 

gradaţi.
1 inel de aur cu pâtră elegantă.
1 oglindă de busunar în cutie.

Acestea l i  preţifise şi admirabile obiecte 
dimpreună cu orologiul remontoir anker se 
predau numai cu 2 fi. 95 cr. prin rambursare 
sau prin trimiterea înainte a sumei la firma: 
Brüder Hurviz, casă de esport, Krakau 
Stradom 17 (Oestr.)

Neconvenind a le returna în 8 zile primind 
banii înapoi iară ca cumpărătorul se fie cu ceva pre
scurtat. — Catalóge bogat ilustrate cu tot feliül de 
juvaericale, se trimit gratis şi franco. [6] 4—11
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Important 
pentru 

fiecare om!

P*' n
M\ FM55
55FM Stabiliment nou!I

5$554F>< \ F
555555

\ y M•t FM4FMr4 yM<IFM “Entreprise des pompes îunebres”
55555%555555

M\ y ► < (Institut de înmormântare) 5555>*;5555 — Proprietariu: E r i t z  W . E ig n e s  — 5555a?
r< Sibiiu, str. Cisnădiei 18 M
M
55\ F fu n c ţ io n â z ă  d in  26 Decembre stil nou anul curent. ►<►<ii< i5555M4 F Înmormântări pom pöse şi sim ple. 55555
4FM'4 F
555555

[5] ~ ~ 5 -1 7 5555
k M

OQOOOOCCOOOOOOOOOOOOOOOCOOOCCOCQO
A eşit de sub tipariu în T ip o g r a f ia  a r c l i id ie c e s a n Ă :

OCTOICHUL CEL MIC
— cu litere latine —

care cuprinde: Rénduéla Vecerniei, Utreniei şi a Liturgici; 
cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
Preţul unui exemplariu legat simplu 1*60  co r ., legat în piele 
cu copcii galbine 3 * 3 0  c o r . plus porto postai 3 0  b a n i. 

Legătură mai fină după cum se comandă.

L ibrăria tipografiei archidiecesane.
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